



石油魂。视觉中国 供图



秦淮河畔芋苗香

赵雯钰

踏着青石板，走在街灯通明的城市小巷中，暖黄灯影将夜里的秦淮河染上了金铜的色彩，洋洋洒洒地晕染了整条河道。路上的行人或双手插兜缓步徐行，或随意倚在栏杆上，欣赏着河畔的景色。水波荡漾，如饮杯中之酒，我趁着将醉未醉之际，拐入一家小店，稍作歇息。

小店的灯光是暖黄的，和巷子里的灯光浑然一体。走到柜台旁的一方黑木桌前坐下，仰头看着张贴的食谱，问店家：

“哪个卖得最好？”
“桂花糖芋苗，我们这里的招牌。”
“那就来一碗吧！”

环顾四周，其他食客也大多点了糖芋苗，满满当当的一碗，用青花瓷碗盛着，依稀听见几声赞叹，心里不禁多了几分期待。过不多久，我的那碗也跃上了桌，乍眼一看，红彤彤亮闪闪的，顶上撒着十几朵金黄的桂花，仰面躺在浆汁上，散发着幽微的清香。仔细看时，却发现在浆汁之下，还有几只探头探脑的小东西，想来那便是芋苗块了。

把着勺子轻轻伸入碗中，感到一丝轻柔的阻力。浆汁用藕粉调制，浓郁黏稠，厨师的长勺一摆，一整团掉进碗里，而勺子几乎不沾。藕羹本是白色，出锅前加了一小撮口碱与红糖，才由白色神奇地变成了红褐色，如同往那搽了粉的白净的脸庞上染上一抹绯红，这绯红在不断地煮制中愈发深浓，最后盛出时，则酿成了甜蜜与温情。用勺子舀起一小块芋苗，圆滚滚的煞是可爱，嘴巴轻轻一抿，芋苗块变成了芋苗泥，不必嚼，舌头一搅就咽了下去，只剩唇齿之间淡淡的芋苗香气，夹杂着丝丝香甜，那桂花的清香竟完全被掩盖了。

只一口还未觉真味，又从碗中舀起一勺，碗里便多了一个凹坑，又慢慢地弹平。将芋苗和着浆汁一并送入嘴中，动用全部的味蕾，静静感受桂香、芋香、藕香，然后甜味席卷而来，吞噬了其余的味道，软绵的芋泥和湿润的浆汁混作一团，缓缓流下咽喉，心底油然而生一股暖意。此后便如同秋风扫落叶一般地吃着，像是要将这份温暖紧紧攥在心里。

小店虽小，食客却络绎不绝。邻桌扎羊角辫的小姑娘捧着青花瓷碗，鼻尖沾了点藕粉浆汁，正用木勺戳着圆滚滚的芋苗块偷笑，母亲伸手替她擦掉嘴角的糖渍，瓷碗碰撞发出清脆的声响；斜对角的老人慢慢舀着浆汁，喉结随着吞咽轻轻滚动。在老板的招呼声中，几碗糖芋苗上了桌，食毕的人们带着笑迈出去店去，有孩童擦着没吃完的芋苗块蹦跳着跑向巷口，铁圈在青石板上滚动的“哐当”声，混着河面传来的画舫橹声，渐渐飘远。

从镂空的木窗望出去，是在夜色里静静流淌的秦淮河，它流过小巷，流过春秋，流过金陵城的荣辱兴衰。而桌上的这碗糖芋苗，如同一叶小舟，带着桂花的芬芳，寄寓着对安乐生活的向往，于千年无尽的水波里，嗅得那缕甜甜的芋苗香，漂泊的情感便有了承载的容器。或许，这才是它令人难以忘怀的真正原因。

(作者来自镇海炼化)



张迎亚

车刚驶过新疆库车牙哈镇，我们就进入了天山山脉。

4年来，我总在遥远的高速公路上遥望天山，却从未进入它的内部、它的腹心。

这当然不是南国郁郁葱葱的山，却也不是全然裸露、坚硬冰冷的山。它几乎全由覆盖着土黄、橙红、乌青色的土和砾石的岩层堆积而成，断层线和沉积线根根分明。

某些地段的山紧靠河流，然而河流早已没有水，只剩宽阔平整的灰青色河道静对长天。某些地段的山顶弯曲曲折，幅度大的像驼峰，小的像被子一角的精致花边。

满目都是苍凉，满目都是地质运动的磅礴力量，我穿行于天山的腹心，仿佛置身于亿万年前的地质运动现场。同时，我也在想，在这里打井，地层的不确定性该有多大。

车终于在中原石油工程塔里木分公司70188队施工的迪北2井井场停下。井场背靠着天山，前面有一条小溪淙淙流淌。

我在这里见到了钻井工程师马克鸣。采访中，他每讲三句话，有两句要提到“郭师傅”。

“郭师傅，HJ517钻头和HJ637钻头有什么区别？”大清早，钻井工程师郭磊的电话就响了，听筒里传来马克鸣连珠炮似的一串问题。

“钻头标号的第一位数代表硬度，数字越大，钻头越硬；第二位数则代表齿的大小，数字越大，齿越小……”彼时，郭磊已奔波在休假路上，张口就是一通轻车熟路的流利讲解，马克鸣的心里立时有了数。

黄昏时分，郭磊的手机又响了起来，一份钻井故障报告跃入了师徒二人的对话框。

刚踏进家门的郭磊来不及洗去满身征尘，第一时间细细审阅：“文末的‘都正常’太口语化，改成书面化的‘均正常’。”

在马克鸣为转正紧张备考的那段时间里，正逢师徒二人同时休假。马克鸣常常一遇到难题就把复习资料一夹，不打招呼就敲响了郭磊的家门。两个男人对桌而坐，一“补习”就是好几个钟头。学累了，同为音乐发烧友的他们就往沙发上一躺，打开新置办的全套专业音响，品品音质，谈谈乐坛的新动向。

(作者来自中原油田)



小书店的光

李晓

已是晚上10点了，老雷开的书店，灯光还亮着，他在等一个人来买书。

出差前夕，老侯叮嘱过，帮他留一本《傅雷家书》，他想再好好读一读。其实那本书老侯之前买过，有一年搬家时不知遗落在哪儿了。老侯是一个爱书之人，这些年来，他坚持到老雷的书店里买书，算是对老友的一种默默支持。

老侯来到书店时，已是晚上11点多。城市里突然刮起了大风，闪电划破夜空，惊雷在云层里霹雳作响，老雷说：“今晚就在书店里睡吧。”

风刮了又刮，老雷和老侯都没睡着，两人在风声里聊了一夜。

老雷的书店，在城市里一个不起眼的角落，旁边是一家洗脚店，有时一些醉醺醺的客人会朝书店里望一望，但很少进店里来。一边是感官的享受，一边是精神的滋养，它们是两条很难交融的河。

在高楼林立、车流滚滚的城市里，老雷这个只有50多平方米的小书店，实在是不显眼。书店的招牌也有点陈旧了。春秋书坊，这是我给这个书店起的店名，有一点古风漫漫，又如与读书人相伴的寂静岁月。20多年前，老雷是一个工厂的车间主任。后来离开了工厂，老雷有些茫然，有人建议他开一家面馆，有人建议他开间五金店，还有开矿的朋友联系他一起去山西、贵州采矿。一直喜欢读书的老雷，沉思默想之后，租下这间小房子，开起了书店。

起初那些年，老雷一年的收入比他当车间主任强。但近些年，生意惨淡，让老雷几乎坚持不下去了。不过，房东是一位爱读书的面容清瘦的老人，很是大度地给老雷降低了房租。有天我去老雷书店里买一本张岱的《夜航船》，眉毛发白的房东老人正端来一碗青菜面条给老雷当午餐。

老雷的书店，大书柜里满满当当的书，感觉把房子也压得沉沉的。我有时半趴半跪在书墙里挑选书籍，恍然间真变成了一只蠕动的书虫。书香弥漫的小书店里，墙壁里渗透的也是书香，与一个好酒之人嗅到老窖里的酒香一样勾人心魄。

老雷的个体书店，一般早晨7点就开门，是这个城市最早开门的书店。老雷说，一些爱书之人如吃早点一样，一大早就要到书店里来裹一身书香，然后便一头扎入滚滚红尘的世俗生活里去。

我最初去老雷书店的那年，还是满头青丝，而今两鬓已泛起了白霜。这个城市里还有许多多像我这样的人，进进出出书店，借着阅读消解生活的疲惫。

有一次老雷跟我闲聊，他说支撑自己把书店开下去的信心，是这个城市里的老读者们。在很多读者网购书籍的当下，还有不少顾客，常常把书名开个单子交给老雷，让他帮忙去进货后回来购买。这是一种多年培植起来的信任，根须一样在书店里蔓延生长。

老雷的小书店，成为这个城市里的读书人心上停泊的一叶小舟。前年，老雷的岳母去世，书店耽搁了两天开门，几个来到书店的老顾客赶紧给老雷打电话过去。得知消息后，几个老顾客相约赶到老雷岳母的灵堂送上花圈，鞠躬悼念，一起帮忙张罗。老雷告诉我，他很感动，他和书店的一些老读者有亲人一样血脉相连的感受。

更让老雷感动的是，几个老顾客得知老雷艰难维持书店的事情后，找到老雷说：“雷哥，你可不要关门啊，实在撑不下去了，我们众筹一点钱，帮你渡过难关！”老雷说，只要自己活着有一碗饭吃，就要一直把书店开下去。

去年的一天夜里，老雷住在书店里，突然听见屋内传来窸窸窣窣的响声，起床一看，一只耗子正津津有味地啃着书。老雷后来就在书店里捉了一只猫，耗子果然撤退了。

有天，我去老雷的书店，那只纯白色的猫“喵喵”叫着在前面给我引路，让我走到一排刚来的新书前，我一眼就看到了一本新书，那是刘震云刚出版的一部小说。难道这只猫也知道我的阅读趣味，还是它嗅到了一个书店老顾客的味道？

城里的寂寞小书店，闪烁着微光，这束微光，给我澄净的力量，也散发出岁月的沉香。

(作者来自中长燃公司)



把光折叠进诗里

(组诗)

齐帆

把光折叠进诗里

把光折叠进诗里
让每一位读者，被晨光沐浴
带着尘世的露水，再次被疗愈
心也会因为光，再次重启美妙的节律
自由的舞蹈
有无尽的爱，风一样到来，化成更多的光
交织
在孤独深处，五湖四海将我们链接
每个人都是发光体，带着光晕、磁场
走过地球的经纬线
惺惺相惜

你我都是宇宙的孩子
一直被恩赐

做自己的太阳

未知的，都是阿拉丁神灯
灵修十年依旧懵懂
在更大的沼泽里，翻找真相
却有更深的救赎将我托起

时间的沙漏，把爱情过滤
闪电一样的伤疤里，全是硬硬的疼
深夜一次次抚平，失眠后的波澜
却依旧在梦里找不到出口

既然不能直面死亡，那就在这烟火的人间
好好得活，活过疾病、伤痛

瓦解恐惧、哀怨和黑暗

做自己的太阳，每天升起一次

带着普照万物之心

让黎明开启

风雨、雷电、乌云和大风都不能篡改灵魂的程序

每一天都会输入无限的——爱和光

一个未亡人的歌，在身后的钢琴上

骤然响起

唯有爱

唯有爱可以抵达
我的山川，落日
唯有爱可以解开，我的坚硬、柔软，和孤独

唯有爱让我可以再次盛开成五月的北方
并有了一片湖的荡漾
唯有爱
会让我沉睡和苏醒都是热带雨林的幸福
唯有爱，让我有了天使的笑，在一个人的暗夜
多出了翅膀和满屋子的星光
唯有爱，让我心甘情愿成为
幸福的一半，河流的一半，时光的一半
与你汇合，变得完整
唯有爱，让我患得患失地活着
并渴望一直在她的怀里
被抚摸

成为时针

是怎样的手穿过黑夜，抓住了
那些忧伤的星星
是怎样的冥想，越过眼睛
有了万水千山的气象和光的速度
是怎样的安静，让我成为时针
和你及万物有了一样的频率
有了无限延展的时空，看到海水怎样相连
让天空和海一样，深蓝，潮涌
而巨大的寂静，带着波纹
让万事万物隐去，把一颗心砌成变电站
变成无限的光抵达空无

(作者来自齐鲁石化)



焊花绽放。

曾黎红 摄